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Denominación del taller: 
TUTOR-DIS: Software móvil para mejorar la adaptación del puesto de trabajo de personas con discapacidad intelectual. 
· Objetivos del taller:  
· Presentar las características y el funcionamiento de TUTOR-DIS, una herramienta informática para dispositivos móviles que puede contribuir a favorecer el aprendizaje, la gestión del tiempo, la comunicación y, en definitiva, la autonomía de las personas con discapacidad intelectual en el ámbito laboral.
· Índice del contenido del taller: 
· Discapacidad intelectual e integración laboral: problemas y soluciones.
· TICs y personas con discapacidad intelectual: oportunidades para la integración laboral.

· Software TUTOR-DIS: Objetivos y requisitos.

· Software TUTOR-DIS: Funcionamiento.
· Ejemplos.
· Resumen del contenido:

Muchas personas con discapacidad intelectual pueden trabajar en condiciones óptimas, bien sea en el empleo ordinario o protegido, si el puesto de trabajo de trabajo está adaptado a sus características y necesidades. Las personas con discapacidad intelectual pueden tener problemas en el puesto de trabajo relacionados con aspectos como el control de tiempos, la independencia en la realización de tareas, los hábitos de trabajo, la comunicación interpersonal, etc.



Estos problemas no se dan siempre en todas las personas y entornos. Sin embargo, muchos de ellos son bastante frecuentes y afectan tanto a la productividad del trabajador, como a su salud y, por supuesto, a la posibilidad de conseguir y mantener un puesto de trabajo.


Para favorecer la autonomía en estos aspectos, el Instituto de Biomecánica de Valencia (IBV) y la Asociación AEDIS, han desarrollado el software TUTOR-DIS, cuyo objetivo principal es facilitar la integración laboral y la adaptación al puesto de trabajo de personas con discapacidad intelectual. 


Este software está compuesto por diferentes módulos que permiten diseñar actividades de refuerzo y aprendizaje para el trabajador, posibilitan gestionar los tiempos de trabajo mediante alarmas, citas y avisos personalizados, facilitan el proceso de comunicación, además de permitir localizar espacialmente y gestionar la evolución del trabajador. 


TUTOR-DIS es un software que puede instalarse en teléfonos móviles Android y que se administra a través de internet.


El uso de esta aplicación posibilita, por un lado, que las personas con discapacidad intelectual dispongan de herramientas que les permitan adaptarse al puesto y ser más autónomos y, por otro lado, que las empresas que contratan a estas personas limiten el nivel de supervisión, incrementen la eficiencia del trabajador y reduzcan los riesgos.
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