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Instagram supone una red social actual que facilita la transmisión de información, y uso de diferentes aplicaciones para vídeo y foto, de manera visual y atractiva. Fomentando el hacer visible la diversidad funcional en el mundo virtual, así como la relación y comunicación bidireccional, e inmediata, entre las personas que trabajan y/o conviven con la diversidad funcional.

Por un lado, supone un medio para la hacer llegar al mundo, y sobre todo a gente que realmente lo precise, las ideas, inventos o actividades que estén ayudando a cubrir necesidades derivadas de la diversidad funcional. 

Por otro lado, también es útil para buscar soluciones a necesidades que tenga cualquier persona derivada de su diversidad funcional, o al menos encontrar la inspiración necesaria para poder encontrar soluciones que cubran esas posibles necesidades.
Instagram te muestra el mundo y te muestra al mundo y a la diversidad que hay en él. De ahí partimos, para mediante un tiempo de creación y creatividad compartida de manera activa conocer y experimentar con esta herramienta que las nuevas tecnologías nos ofrecen. Empezando con una pequeña explicación para el manejo de la aplicación de Instagram y la creación de recursos materiales, pasaremos a mostrar nuestras las ideas nacidas en ese tiempo al mundo en la web y a la vez buscaremos soluciones también, suponiendo un desarrollo flexible de ese tiempo (llamado taller en el encuentro de Tecnologías de bajo coste), gracias a las posibilidades de profundización en diversos aspectos según la motivación o intereses surgidos a los asistentes. 

Así el taller aportará a las personas que asistan el conocimiento y manejo de Instagram como vehículo para la creación de una red de intercambio de ideas y soluciones, así como creación de las mismas. Y la posibilidad de que el uso de esta aplicación sea medio de conexión y relación con personas que trabajen y/o convivan con personas con diversidad funcional, pudiendo ofrecer la posibilidad de tejer una red de apoyo personal virtual.
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