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RESUMEN

La comunicación expondrá una serie de recursos que hemos venido diseñando, elaborando y aplicando durante los últimos 13 años utilizando las posibilidades que nos brindan los programas de presentación PowerPoint u OpenOffice Impress para construir recursos informáticos didácticos interactivos o programas personalizados de comunicación alternativa con voz adaptados desde los niveles más elementales con fotografías e imágenes hasta la posibilidad de su uso con lenguaje escrito.

Aunque en principio este tipo de software está pensado para realizar presentaciones en pantalla más o menos sofisticadas, desde la perspectiva educativa aportan un potencial importante y casi ilimitado al que le hemos sacado un buen partido durante mucho tiempo elaborando juegos y recursos de asociación, identificación, lotos fonéticos, cuentos y relatos, organización de categorías semánticas, menú del comedor escolar, etc... para su uso en pantalla táctil o tablets.

Hay varios programas diseñados específicamente para ese cometido como Jclic, plaphoons, toca-toca, etc... y no ha sido nuestra intención emularlos sino que, por el contrario, nos encantará acceder a conocerlos en profundidad y utilizarlos con todo su arsenal de posibilidades. Pero hace ya mucho tiempo que comenzamos a desarrollar juegos didácticos con PowerPoint desarrollando un procedimiento que nos resulta muy fácil y rápido.

Dado la universalidad de este programa (y su correspondiente en OpenOffice) del que son usuarios casi la totalidad de los universitarios y un gran número de profesionales y de familiares del alumnado con discapacidad o con necesidad de comunicación alternativa, hemos creído conveniente dar a conocer esa utilidad del PowerPoint como programa autor y de sus proyecciones con hipervínculos como programas y juegos didácticos.

El original uso como programa de comunicación alternativa es anterior a los que se han desarrollado posteriormente (sc@ut, e-mintza, azahar, ablah, arcón, etc...) y que, junto al impresionante desarrollo de la plataforma arasaac, han facilitado mucho la comunicación de bastantes personas. Aún así,  el desarrollo que hemos hecho del comunicador construido con  sólo unos mínimos elementos del PowerPoint sigue siendo muy útil para el profesorado y las familias por su versatilidad y facilidad de elaboración y uso, porque no requiere conocimientos informáticos o dependencia de personal cualificado en informática cuando falla o se quedan “colgados” y, lo que es más importante, la facilidad con que se puede construir el comunicador en su correspondiente en soporte físico (Cuaderno o álbum de papel plastificado con pestañas de localización de páginas y fotos e imágenes subtituladas con rótulos) con el mismo contenido y formato que el comunicador en proyección de PowerPoint.

Otro aspecto importante que nos hace continuar utilizando el PowerPoint y generando recursos didácticos con esta herramienta es que en la elaboración de estos recursos, puede participar y, de hecho, ha participado el alumnado del Centro aportando su voz (independientemente de su corrección en la pronunciación), o aplicando su dominio y conocimientos del software de Microsoft Office...

El mero hecho de ver y pronunciar estas palabras en inglés y saber que tenemos que trabajar con programas informáticos puede generar alarma en el profesorado o familiares, sin embargo se puede aprender a realizar programas sencillos en muy poco tiempo (minutos) y teniendo muy pocos conocimientos como usuarios del programa, pues tan sólo utilizamos la página, la inserción de imágenes, la incrustación de voz o sonidos en las mismas, los hipervínculos y los diálogos para el cambio de tamaños, colores de fondo de las páginas, de los bordes de las imágenes o de los tipos de letra, algo que es habitual cuando trabajamos con este software.

Otra facilidad que, a nuestro juicio, hacen merecedores de ser incluidos estos recursos en la categoría de Tecnología Bajo Coste es que, frente a la sofisticación de las últimas versiones de estos programas de proyección y la enorme potencia de los ordenadores y tablets de última generación, los recursos que hemos elaborado no requieren un aparataje (hardware) potente. Pueden ser utilizados en ordenadores obsoletos con procesadores Pentium III o IV (muy frecuentes en las aulas de nuestros centros y en los hogares humildes) y, paradójicamente, las versiones de PowerPoint 97 a 2000, son más rápidas y fáciles de utilizar para este cometido. 

Toda la exposición se realizará con imágenes reales, dibujos y pictogramas, incluyendo personas y grupos que no podrán ser identificados (o serán sustituidos por dibujos) en atención a la protección de datos. Simplemente presentaremos esta herramienta como un elemento más del repertorio de recursos didácticos que pueden utilizarse en el aula basados en las T.I.C., generando con el paso del tiempo un conjunto de juegos didácticos que pueden ser personalizados, graduados, modificados y ampliados y que hemos venido elaborando y utilizando en el trabajo diario con los niños y niñas.

Algunas ventajas a constatar:

El alumnado se encuentra muy motivado cuando trabaja con estos recursos al resultarles conocidos sus componentes, ser motivadores y sencillos de utilizar permitiéndoles interactuar con ellos, a la vez que puede ser protagonista en su construcción.

Son fácilmente exportables e intercambiables entre PCs y tablets, resultan muy económicos porque sólo requieren inversión de algún tiempo en su elaboración contando con las herramientas que todos tenemos a nuestra disposición en nuestros centros o en los hogares familiares. 

Se puede deducir de lo anteriormente expuesto que la aportación de estos recursos incide favorablemente en la mejora de los resultados y contribuye al bienestar del alumnado en cuanto que son motivadores, significativos, funcionales y fáciles de utilizar.

En cuanto a su uso como S.A.C. personalizado indudablemente que contribuye a la mejora de las relaciones interpersonales en cuanto que facilita las interacciones comunicativas.

Además, este S.A.C. puede abrir la puerta como usuario de otros S.A.C. más sofisticados y difíciles de utilizar pudiendo servir para la elaboración de páginas de entrenamiento.

Gran parte de este material ya lo hemos presentado y compartido en diversas actividades de formación, grupos de trabajo y asociaciones de ámbito provincial, autonómico, nacional e internacional y siempre ha sido bien recibido por profesionales y familias.

Además de ser presentados brevemente en la explicación (de haber un tiempo para ello) pueden ser expuestos en un PC con pantalla táctil mientras dure el encuentro exceptuando los juegos y programas S.A.C. con imágenes y datos de personas que no hayan podido ser pixeladas en aras de la protección de datos.

También pueden ser aportados (algunos ejemplos) a la documentación que se entregue a los/las participantes y una vez revisados y completados, se pueden colocar en la red para que sean accesibles a todos los docentes y familias.

El conjunto de recursos que presentaremos será una representación de un gran repertorio de todo lo que hemos elaborado durante todos estos años. Tenemos la intención de agrupar estos recursos, clasificarlos, revisarlos y colgarlos en alguna página web o blog para que sean accesibles a todas las personas interesadas. No obstante, próximamente se incluirán en la página web del CPEE Jean Piaget que actualmente se encuentra en reconstrucción

Estos recursos serán:

Proyecciones simples estímulo-respuesta.

Láminas con voz.

Cuentos de Caperucita.

Juegos de elección y pulsación.

Juegos de elección entre varias respuestas.

Lotos de imágenes variadas.

Juegos de asociación.

Juegos de clasificación.

Juegos de los dinosaurios.

Juegos de las horas.

Juegos de figuras geométricas.

Juegos de secuencias.

Álbumes de comidas.

Páginas de comunicación en el aula.

Páginas de comunicación cocina.

Menú escolar interactivo (versión fotos, versión rótulos).

Orlas de los alumnos y juegos de asociación e identificación de sus nombres.

Comunicador personalizado con voz basado en PowerPoint.

Otros... 

Albacete, julio de 2013

Miguel Ángel Martín Soler

Virginia Sánchez Huete

Imágenes de algunos recursos elaborados
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