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RESUMEN

La experiencia que se presenta se refiere a una actividad grupal significativa, globalizada, multinivel, para la adquisición y desarrollo de estructuras comunicativas básicas en el alumnado de un centro de educación especial, diseñada inicialmente para un grupo muy  reducido de alumnos pequeños y que, reorganizada en los últimos años, se viene realizando como una rutina diaria en un contexto natural utilizando distintos soportes y recursos de elaboración propia (materiales manipulativos o informáticos) que, a su vez, genera otras actividades asociadas adecuadas a las características individuales de las personas usuarias (en centros de educación especial o centros de día). 
No se trata de algo novedoso, de hecho muchos centros y profesionales docentes realizan actividades similares pero esta experiencia, desarrollada durante los últimos 13 años en el CPEE Jean Piaget de Ogíjares (Granada), que partió de un diseño simple en sus inicios, ha ido creciendo con el paso del tiempo y generando resultados muy positivos en los alumnos que la asumen como una de las referencias más motivadoras de su tarea diaria en el colegio y se ha convertido en un complemento muy importante en las programaciones de los tutores y tutoras del Centro.

Con esta comunicación pretendo compartir y facilitar los materiales más representativos y útiles que se han elaborado para llevarla a cabo y las actividades y recursos didácticos que se han generado en este tiempo, tanto materiales manipulativos como en soporte digital para pantallas táctiles.

Palabras clave: Centro Educación Especial, autismo, atención n.e.e., síndromes raros, rutina significativa, actividad globalizada, recurso didáctico, Tablero Informativo. 

INTRODUCCIÓN - JUSTIFICACIÓN

El "Tablero Informativo ..." es una experiencia derivada del proyecto P.C.A.S.F. (Programa de Comunicación Alternativa Signo-Fotográfica en niños y niñas sin lenguaje verbal) que se inició en el curso 1999-2000 y desarrollado años posteriores en el C.P.E.E. Jean Piaget de Ogíjares (Granada). Se trata de una actividad potenciadora de la adquisición de estructuras comunicativas básicas de los alumnos y alumnas sin lenguaje verbal y del afianzamiento y funcionalización del lenguaje receptivo y expresivo oral o lectoescrito de algunos de los que tienen habla mecánica y/o ecolálica o que están iniciándose o afianzándose en el aprendizaje de la lectoescritura..

Consiste en la organización y realización de una rutina diaria en los días lectivos que coordino desde el aula de Audición y Lenguaje en la que un grupo de alumnos y alumnas (a veces llegan a ser 12-16) del tercer ciclo de Formación Básica Obligatoria del Centro acompañados por sus tutoras realizan una actividad globalizada muy significativa y motivadora en la que recaban información, la procesan y colocan fotografías, dibujos y rótulos relativos a la fecha, el tiempo, la hora y el menú del día, sobre un panel ubicado en el pasillo. Esta tarea, desde su comienzo, ha beneficiado al resto del alumnado y personal del centro que también utilizan la información colocada en el tablero en sus trabajos diarios.

No se trata de una actividad novedosa ni muy diferente a las habituales puesto que muchos equipos y centros del ámbito de la Educación Especial tienen diseñadas muchas actividades de este tipo como elementos esenciales de su intervención terapéutica en la estructuración del lenguaje, la comunicación y los hábitos de autonomía. Quizás su aspecto diferenciador sea su carácter de actividad globalizada en torno a un centro de interés que se ha generalizado entre la mayoría de los profesionales de nuestro Centro y he creído interesante darla a conocer en el foro de este Encuentro de Tecnologías de Bajo Coste por la facilidad de su implantación, la accesibilidad económica, el beneficio de sus resultados y poder compartir el material de mayor utilidad que se ha generado desde que se inició la experiencia, lo que sin duda redundará en un ahorro de esfuerzo para quienes les parezca de interés realizarla en su centro educativo o centro de día.

La fundamentación teórica de este tipo de actividades parte de multitud de estudios con indudables influencias de las teorías de Vigotsky sobre aprendizaje transacional, y la "zona de desarrollo próximo", Bandura y sus procesos de modelado y de aprendizaje vicario, o los modelos de intervención en el medio, desarrollados por Bruner, entre otros autores representantes de los enfoques basados en las teorías sociales e interaccionistas sobre la adquisición y el desarrollo del lenguaje que abogan por la intervención educativa y terapéutica en situaciones naturales centradas en la comunicación e interacción de los adultos con los niños. Hay abundantes estudios, investigaciones y trabajos que se han derivado de estos postulados, y que también nos sirven como fundamentación teorico/práctica a nuestra experiencia, aunque por motivos de tiempo y espacio no vamos a incluirlos aquí, por lo que nos remitimos a las oportunas referencias que pueden encontrarse en Mendoza (2001), Monfort y Juárez (1997) o Rivière (1998).

Como modelos de experiencias prácticas en el desarrollo de éste y de otros trabajos citaremos, por una parte, los trabajos de Benson Schaeffer, o de Baumgart, Jonhson y Helmstetter, como orientadores de "ideología" y métodos de intervención, y por otra, la aportación de muchas ideas,  estrategias y "trucos" de algunos equipos de profesionales de nuestro país. 

Schaeffer (1993) sugiere que se haga más enseñanza en contextos comunicativos naturales, desarrollados dentro de la rutina y estructura de la clase y elicitar fuertes motivos personales para la comunicación, buscando un correcto equilibrio entre la confianza en los contextos comunicativos naturales y estos motivos personales, con la instrucción relativamente más relajada, más lúdica y más espontánea que tal confianza implica y la necesidad muy real de enseñanza explicita y practica repetida  

También plantea que quizás la razón más poderosa para hacer más enseñanza del lenguaje en contextos naturales en clase y para elicitar fuertes motivos personales para la comunicación, sea, sin embargo, que de este modo es  probable que, a largo plazo, hagamos la instrucción del lenguaje más sencilla, fomentemos una mayor espontaneidad y promovamos más fácilmente la generalización.

Las actividades y rutinas de grupo también  ayudan a insertar las acciones, los signos y/o las palabras de los niños al mundo lingüístico/social compartido y esto es esencial cuando trabajamos con alumnado no verbal candidato a ser usuario de algún S.A.C.

El niño quizás participe inicialmente de modo automático pero puede, finalmente, empezar a desarrollar un sentido de pertenencia social y adquirir motivos sociales compartidos, aunque sean rudimentarios. Por tanto la integración en actividades y rutinas de grupo que requiera el uso del lenguaje es una buena herramienta para facilitar el crecimiento lingüístico/comunicativo.
Otros autores Baumgart, Jonhson y Helmstetter (1996), en su magnífico libro, entre otros “planteamientos filosóficos”, en el diseño de sistemas de comunicación establecen que “los entornos óptimos de aprendizaje para mejorar la comunicación son los entornos naturales y las rutinas y que  reservar un período de tiempo concreto para “enseñar lenguaje, comunicación o habilidades de interacción” se justifica sólo cuando esta enseñanza se añade a la que ya se proporciona en las rutinas naturales y en las interacciones con los iguales. A veces es necesario, y de hecho deseable, practicar las habilidades que son difíciles de ejecutar, o realizar interacciones ficticias para conseguir una mayor destreza. Ésta, junto con otras prácticas educativas, pueden mejorar la comunicación, pero siempre han de realizarse además de proporcionarse en el entorno natural oportunidades de aprendizaje y/o situaciones estructuradas.

Estos planteamientos han determinado un tipo de metodología de intervención que es de suma eficacia con las personas con diversidad funcional, trastornos del desarrollo intelectual o TEA/TGD en el aprendizaje y desarrollo de la comunicación. 

Por otra parte siempre hemos tenido como referencia directa las ingeniosas aportaciones de métodos, ideas, estrategias y trucos de algunos equipos y profesionales repartidos por todo nuestro país, fundamentalmente provenientes del ámbito de la intervención terapéutica en Autismo, cuyo referente colectivo por excelencia es AETAPI, muchos de ellos discípulos y/o colegas de A. Rivière, que han trabajado tanto en el ámbito universitario como en el de la práctica aplicada y difícilmente se pueden enumerar en una comunicación de estas características. Estos compañeros y compañeras (gozando ya de gran veteranía) son mucho más que unas referencias bibliográficas y siempre han respondido cuando hemos necesitado y solicitado su asesoramiento y ayuda.

Como ejemplo de sus líneas de pensamiento y actuación cito a Tamarit (1991) quien, en un ingenioso y ya clásico articulo titulado "Claves para un logopeda aventurero"  dijo que "la raíz de la intervención estriba en considerar la comunicación, entendida como comunicación social, como un conjunto entrelazado de secuencias de acción y reacción, ya sea a nivel simple, actos o gestos, o a nivel complejo, lenguaje. El objetivo del profesional es dar intención y significado a las acciones del niño, acciones que o bien existen en su repertorio, o bien se las enseñamos. Ese dar intención y significado, ese dar sentido a las conductas del niño se obtiene a través de las reacciones que el niño percibe en los demás y en el entorno cuando él las realiza, de manera que cuando el niño actúa y el medio responde de modo estable a esas acciones, el niño se de cuenta de que hay una relación causal entre su acto y la respuesta del entorno. Diríamos que el eje central de la intervención reside en la creación de esquemas de causalidad social en los que el niño es el actor".
Y no sólo establece estos postulados, sino que actúa en consecuencia y al final del artículo plantea que "la labor del profesional va más allá de acciones puntuales y requiere una compenetración total con la atención educativa global. Es en este sentido en el que se puede entender la figura de “Terapeuta de la comunicación”. La labor, efectivamente, es compleja, pero ... tremendamente motivante; la labor no es labor de “despacho de logopedia” pero el hecho de intervenir en el entorno educativo real es un reto de consecuencias positivas para el alumno... y para el profesional; la labor requiere una estrecha coordinación con el resto de los profesionales , pero esto es siempre útil...

Los equipos y personas mencionados son un cúmulo de experiencias anteriores pero similares a la nuestra con las que nos han sabido motivar para emularlos y tratar de aproximarnos a la obtención de sus éxitos terapéuticos.

Por último, creo que nuestra experiencia cumple también con los diez principios que presentan otros eminentes profesionales de la logopedia, Monfort y Juárez (1997), que establecen que deben garantizarse en toda intervención logopedia: principio de intensidad y larga duración, de precocidad, etológico, de prioridad para la comunicación, de potenciación de las aptitudes, de multisensorialidad, de referencia al desarrollo normal, de la dinámica de sistemas facilitadores, de revisión continua y de ajuste del tiempo.

OBJETIVOS

Los objetivos generales que nos planteamos conseguir en esta en esta experiencia son:

1.-Conseguir a través de esta rutina muy significativa para los niños, la adquisición de estructuras comunicativas básicas.

2.-Instaurar estructuras lingüísticas funcionales en el niño que tiene un lenguaje oral y lecto-escrito de tipo mecánico y/o ecolálico.

3.-Instaurar estructuras comunicativas funcionales de tipo signo-fotográfico en los niños sin lenguaje verbal.

4.-Potenciar la adquisición del habla en los niños que se están iniciando en el lenguaje oral.

5.-Posibilitar la anticipación de una de las actividades más motivadoras para los niños autistas, a través de claves visuales.

6.-Generar nuevas actividades globalizadas de otros ámbitos curriculares a partir de éstas.

PARTICIPANTES Y BENEFICIARIOS
Inicialmente (hace unos diez años) el grupo lo componían seis niños de 4 a 7 años y la actividad fue creciendo y evolucionando a la vez que ellos. Actualmente los beneficiarios de esta actividad, desarrollada en su integridad según lo expuesto, son la mayoría de los alumnos del ciclo 3º de F.B.O. (Formación Básica Obligatoria) y cuatro alumnos de los PFTVAL (Programas de Formación para la Transición a la Vida Adulta y Laboral) y, por extensión, todos los demás alumnos y alumnas del centro que realizan alguna fase o fases de la misma. También se benefician otros profesionales que hacen uso del material elaborado (fotos y juegos informáticos) o que pueden generar otras actividades globalizadas con sus alumnos en el aula a partir de esta rutina.

Las personas que colaboran y participan conmigo en el desarrollo de esta actividad son las tutoras y educadoras del ciclo 3º que, desde el principio, la han incluido en su programación de aula para desarrollar objetivos concretos de intervención en comunicación y lenguaje y en otras áreas.

Las características diferenciales de los alumnos participantes son muy diversas, de ahí el carácter “multinivel” de la actividad mencionado al principio.

Las edades de los que realizan esta rutina dependiendo de mi programa de intervención en el ciclo 3º oscilan entre los 12 y los 20 años, aunque en el resto del centro los demás ciclos hacen algo similar por lo que el arco de edad abarca desde los 3 hasta los 21 años. La diversidad funcional contempla diagnósticos de T.E.A,, S. de Down, R.M.M., PCI, S. de West, S. de Sanfilipo y otros.

Algunos alumnos, con autismo, tienen conseguido el dominio de la lectoescritura pero de tipo automática, con habla ecolálica y también de tipo mecánica. Con su participación en la rutina del tablero hemos pretendido instaurar una actividad diaria funcional que posibilite la adquisición de la lectoescritura funcional y comprensiva y darle un uso más adecuado a su habla mecánica posibilitando la estructuración del lenguaje, todo dentro de un contexto real y significativo para él.

Otros, también diagnosticados con autismo pero con otras características diferenciales conductuales y con ausencia de lenguaje verbal y oral por lo que se les está entrenando en el uso de S.A.C. Los objetivos con estos alumnos en esta actividad van encaminados a establecer una rutina funcional que conlleve la anticipación de acontecimientos, la adquisición de hábitos de autonomía y conductas adaptativas y a reforzar el uso de su sistema alternativo de comunicación.

Los demás alumnos y alumnas  con S. de Down y/o R.M.M., presentan serias dificultades en el habla con graves alteraciones articulatorias y de pronunciación. Actualmente se encuentran en un período de mayor adquisición y desarrollo del lenguaje y la comunicación y por ello se pretende trabajar  todos los ámbitos, ampliando cada vez más su repertorio de vocabulario y mejorando a la vez su articulación mediante la insistencia en la repetición funcional de cada uno de los pasos y secuencias de la rutina.

DESCRIPCIÓN DE LA EXPERIENCIA

Como ya se ha dicho, esta experiencia consiste en la planificación, organización y realización de una actividad rutinaria diaria en la que los niños y niñas participantes llevan a cabo diversas tareas con alto valor significativo y motivador que son utilizadas por nosotros/as como un potente instrumento metodológico para potenciar la adquisición de estructuras comunicativas básicas.

Se trata de una actividad sumamente estructurada, aunque variable, que contiene ciclos repetitivos pero que permiten cierta flexibilidad, es corta, predecible y, en la misma, todos los participantes asumimos roles recíprocos. Se utiliza un material expresamente elaborado para este trabajo pero con elementos referentes al contexto cotidiano de los niños incidiendo directamente en uno de los momentos más motivadores, el almuerzo, aunque varias horas antes de que ocurra, con lo que favorece sobremanera el desarrollo de los procesos de anticipación.

En los demás niños (no participantes directos) genera un especial interés en conocer los datos del tablero y en poder participar algún día de forma directa con lo que disponemos de un potente reforzador de carácter intermitente.
La rutina consiste en la búsqueda de una mínima información sobre fecha, clima y menú del día, la elección de un elemento comunicativo visual sobre la misma (fotografía, dibujo o palabra escrita), su colocación en el Tablero Informativo y la realización de diversas actividades relacionadas con esta rutina (desmontar el tablero del día anterior, ir a la cocina, preguntar, recordar, verbalizar, escribir o garabatear la ficha del menú del día, colocar los elementos del día en el tablero, "contar" a los demás compañeros/as y completar la agenda del día con esos datos, ...).

PROCEDIMIENTO

Esta actividad la realizamos a diario. Una vez que todos los niños están en sus aulas de referencia y los pasillos despejados, preparamos en el aula de Logopedia los materiales necesarios (archivadores con las fotografias y rótulos, la carpeta de fichas y los lapiceros). A la hora prevista se reúnen y se sientan delante del tablero informativo los niños y los adultos participantes, algunos fijos y otros por turno semanal. Año tras año, los alumnos y alumnas han ido introduciendo variaciones en la actividad que, considerándolas funcionales, las hemos incorporado al protocolo de la misma (p.ej. avisarme que ya han llegado, avisarles a los compañeros que faltan, etc...)  

Ante el panel, cambian las tarjetas de la fecha y del tiempo y retiran las fotos del menú del día anterior. Los dibujos y rótulos del tiempo se colocan en dos casillas, una con una solapa transparente pero oscurecida que representa el tiempo que hizo el día anterior (“ayer”) y otra donde se coloca el tiempo del día actual (“hoy”), miran el reloj (sexagesimal) y ponen las agujas correctamente en un reloj de madera.

Al mismo tiempo que realizan estas tareas, le ofrecemos retroalimentación verbal y gestual y mantenemos una continua interacción que genera entre todos un flujo de comunicación, ya sea mediante lenguaje verbal, signos o fotografías.

Terminado el desmontaje del día anterior y puesta la fecha y el tiempo de “hoy” les entrego las carteras con los álbumes de las fotos y rótulos a quienes los piden con corrección y nos dirigimos hacia la cocina de la que nos separa un largo trecho de pasillo y escaleras. En este recorrido se trabajan hábitos adecuados de comportamiento, se les potencia el autocontrol al caminar por los pasillos y  el aprendizaje de fórmulas de cortesía, como por ejemplo: llamar a la puerta, esperar a que salgan los cocineros, darles los buenos días, preguntarles con amabilidad “¿qué hay de comer hoy?, esperar y atender su respuesta, repetir los platos del menú que han escuchado (primero, segundo y postre), decir gracias y despedirse cuando nos vamos. 

Este repertorio de conductas verbales y no verbales, siendo al principio simples frases y posturas inducidas, con el tiempo se han convertido en algo funcional y significativo para ellos, siendo ya utilizadas de forma espontánea y natural. Los alumnos y alumnas de nuevo ingreso se suman con facilidad a esta actividad integrando pronto esos comportamientos adaptativos.

Cuando salimos de la cocina nos dirigimos al comedor donde continuamos la rutina con incorporación de instrucciones para hábitos de autonomía, como encender la luz, bajar las sillas de la mesa, sentarse, preparar los archivadores con las fotos de las comidas (1º, 2º y postre), las carpetas con las ficha en blanco para rellenarlas con el menú de hoy y los lápices.

Durante ese tiempo los alumnos y alumnas han de utilizar también frases de petición con cortesía (Dame una ficha, por favor. Dame un lápiz, por favor. ¿Puedo buscar yo el postre...?) Procuramos potenciar interacciones verbales y no verbales funcionales y significativas y aprovechamos también para fomentar la mejora en la calidad de la pronunciación, de la caligrafía, la ortografía o de los simples trazos de grafomotricidad. O trabajamos conceptos básicos (ficha grande o pequeña, lápiz rojo o amarillo, delante-detrás, etc...) o motricidad fina (abrir anillas, sacar-meter fotos...)

Esta parte de la actividad más dirigida a las técnicas instrumentales ha generado diversas variaciones en el formato de la ficha a cumplimentar (Grande, pequeña, con pautas anchas o estrechas, con dibujos o texto punteado al dorso para “repasar”, etc...) 

Una vez terminada esta fase, de duración variable, volvemos de nuevo para ponernos delante del tablero informativo, donde los alumnos colocan las fotos y rótulos de las comidas en sus casillas correspondientes. Hay que decir que muchas novedades que se han incorporado al diseño inicial de la actividad lo han sido a iniciativa de los propios niños y niñas, como el formato y contenido de la ficha, o las actuaciones y funciones de cada uno ante el tablero (p.ej. las fotos las “subasta” un alumno diciendo ¿Quién pone la sopa de...? y los demás, muy atentos, han de esperar a que termine la pregunta para decir con claridad “¡ Yo !”) A algunos niños, menos participativos, se les ha asignado una función concreta todos los días (p. ej. buscar y colocar el postre).

(A nivel anecdótico quiero reflejar que un alumno con S. Down muy imaginativo, haciendo el gesto de leer al dorso de la ficha, se inventa frases muy graciosas relativas a sus maestras diciéndoles “te quiero mucho Inma, te voy a hacer caso en el patio, te quiero mucho Eli,guapa preciosa, eres la que manda en la clase...” , mencionando a todas sus maestras y a algún/a compañero/a, siendo repetitivo y reiterativo. Naturalmente, hemos aprovechado esa iniciativa para que aprenda a escribir bien esos nombres y palabras).

Por último, alguien avisa que hay que mirar de nuevo la hora y, puestas las agujas en su sitio, terminamos.

Al finalizar la actividad colectiva cada niño vuelve a su aula y, a su manera, apoyándose en la ficha cumplimentada (o sin ella) cuenta a los demás el menú o, dependiendo de su nivel de competencia curricular, desarrolla otros trabajos relacionados con el menú del comedor (algunos alumnos más avanzados hicieron un recetario años atrás y, actualmente, buscan las recetas en internet).

Durante todo este proceso, los alumnos con T.E.A. han aprendido a mejorar su inflexibilidad ante acontecimientos inesperados, errores, omisiones, falta de la tarjeta correspondiente, etc..., o a tener respuestas adaptadas ante pequeñas bromas o errores que les provoco intencionadamente (pedirle la foto de una comida distinta a la que hay, equivocarme al decir su nombre, colocar las tarjetas en lugar distinto al suyo, cambiar el mes o el día de la semana, pedirle de forma apresurada y atolondrada respuestas, etc....). En esas situaciones les he instruido en decir de inmediato “te has equivocado”, “No hay esa comida” o “no es ese día, mes...”, o han aprendido expresiones más coloquiales como... “No me líes, por favor”. Esas expresiones ya las han introducido en su lenguaje y las dicen funcionalmente  en lugar de mostrar los signos de ansiedad o “bloqueos” que tenían antes.

Algunos alumnos, a lo largo de varios años y a pesar de no hablar nada, han aprendido a reconocer los rótulos de todas las comidas iniciándose en el aprendizaje de la lectura global que han generalizado a muchas palabras de otras categorías semánticas. Lo que ha permitido que sus cuaderno de comunicación tenga como base la ortografía tradicional.

MATERIALES UTILIZADOS


Los recursos materiales y digitales utilizados en la actividad del Tablero Informativo han sido elaborados en su totalidad de forma artesanal aunque utilizando las tecnologías a nuestro alcance, especialmente cámara digital, ordenador, escaner, impresora, cizalla, plastificadora y software informático (Word, PowerPoint, Photo Editor, Paint, PhotoImpression, ...) y otros recursos de "baja tecnología" y material reciclado. Los materiales han sido:

· Un panel de aglomerado laminado plastificado blanco de 244 x 120 cms. Atornillado a la pared y organizado en cinco secciones:

· 1- La Fecha con rótulos y números (día de la semana, mes y año, Calendario Mensual), 

· 2- El Tiempo con dibujos y rótulos (sol, sol y nubes, nubes, lluvia, nieve, viento, ...) 

· 3- El Menú del día con fotos y rótulos (con espacios para 1º, 2º y postre) y tabla trimestral. 

· 4- La hora Reloj de pared eléctrico y reloj de madera didáctico.

· 5- Noticia importante del día (festividad, cumpleaños, salida, visitas, vacaciones, etc...)

· Dos soportes plastificados para colocar-archivar el nombre de los días de la semana y los números de los días del mes.

· Un soporte plastificado con los dibujos del tiempo.

· El sistema de colocación de la información es con tarjetas plastificadas y belcro.

· La tabla Trimestral de Menús está organizada por semanas de lunes a viernes con los dos platos y el postre previstos (que a veces varían) hay dos épocas primavera-verano y otoño-invierno. 

· Tarjetas plastificadas de varios tamaños con fotos para la comida, dibujos y rótulos con palabras.

· Tarjetas-casillero para la composición del fondo del tablero.

· Calendario mensual en fundad de plástico sobre la que se coloca un señalador circular.

· Carpetas-archivador para las fotografías del menú distribuidas en tres secciones:

· Primer plato

· Segundo plato (carnes)

· Segundo plato (pescados, huevos y tortillas) 

· Frutas y Postres

(En la nueva versión tengo previsto establecer otra clasificación por categorías más parecida a las cartas de restaurantes).

· Una carpeta con las fichas diarias (varios formatos y tamaños) y/o las tablas semanales/mensuales. 

· Un plumier con lapiceros, bolígrafos y rotulador indeleble.
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MATERIALES ELABORADOS QUE SE PRESENTAN 

EN LA EXPOSICIÓN DEL EL ENCUENTRO

· Fotografías del tablero y de los materiales elaborados.

· Archivadores con fotos y rótulos de las comidas.

· Archivos con los documentos para la elaboración de los materiales (fotos, rótulos, ...)

· Juegos didácticos y páginas de comunicación con voz realizados con PowerPoint con las comidas y alimentos del menú del comedor escolar (con fotos y con rótulos).

ALGUNOS RESULTADOS A DESTACAR

En términos generales: 

· Otros profesionales del centro están haciendo uso del tablero para, además de conocer el menú del día, provocar interacciones comunicativas con sus alumnos y alumnas o realizar otros trabajo derivados en el aula. También, me piden material para realizar la experiencia en otros ciclos o proponen ideas para estructurar nuevas rutinas.

· He observado que muchos alumnos que no hablan, cuando pasan delante del tablero al ir hacia el comedor, se paran, lo observan, señalan o gesticulan y muestran expresiones de satisfacción, descontento y otras de extrema alegría sobre todo con determinados postres e interaccionan con la persona adulta que los acompaña. Con ello se pone de manifiesto lo acertado de aquella frase "lo se porque lo he visto" que hemos oído en más de una ocasión y que está a la base de cualquier S.A.C. por lo que suponemos que está sirviendo como elemento de anticipación a muchas más personas de lo que esperábamos.

· Estamos comprobando que esta experiencia del tablero informativo ha conseguido establecer en el centro una rutina muy estructurada que ha generado y seguirá propiciando nuevas y variadas actividades colaterales o similares. 

· Con la estructuración de entornos y rutinas de actividades aseguramos una mayor estabilidad en las metodologías de intervención y también una mejor asimilación de los aprendizajes comunicativos y lingüísticos de los niños y niñas. Esto es especialmente importante para nuestro centro porque muchos de los profesionales que intervienen están sujetos a cambios de centro o en sus puestos de trabajo en cada curso escolar.

· Como nos planteamos hace más de diez años en relación a la proyección de futuro esta experiencia se ha convertido en una actividad estable durante todos los cursos escolares e incluso ha sido incluida en el proyecto curricular del ciclo y del centro.

· Hay que resaltar la posibilidad del tablero informativo como generador de nuevas actividades globalizadoras para otros grupos de alumnos y alumnas como pueden ser:


· La ampliación del tablero con otros elementos informativos como la estación climática en la que estamos, La temperatura del día, o de varios momentos del día, el juego diario preparado para la hora del recreo, aportaciones de los alumnos a la/s noticia/as importantes, etc...

· La realización de otras rutinas con tableros semejantes más reducidos en las aulas con la información obtenida del tablero general o la ubicación de los datos del Tablero Informativo en un espacio determinado de la agenda diaria del aula.

· La cumplimentación de fichas diarias o tablas semanales/mensuales con fotografías, pictogramas y/o palabras según el nivel y capacidad de l alumnado.

· La utilización de esta información en las comunicaciones diarias a casa, o dentro del colegio, o en los "cuadernos de ida y vuelta".

· La programación y realización de tareas típicas de estimulación cognitiva y discriminación con los materiales "significativos" del tablero: "puzzles", "dominós", discriminación de semejanzas, diferencias, tamaños, con los diferentes platos y postres, secuencias de elaboración de alimentos, etc....

· La utilización del Tablero para la enseñanza-aprendizaje de los días de la semana y de los meses del año, las horas, etc...

· La elaboración de material manipulativo o juegos informáticos derivados del tablero.

· La elaboración de un tablero “informático” con la pizarra digital o pantalla táctil.

· Y otros muchos más.

Cualquier idea será buena si se fundamenta en los principios y experiencias que nos han inspirado en nuestro tablero informativo y en las oportunidades que nos ha brindado el alumnado con sus anécdotas y “ocurrencias”porque, como dice Tamarit (1993) en su ingenioso artículo... Un logopeda aventurero es capaz de hacer esto ... y mucho más.
Albacete,  Julio de 2013 .



Miguel A. Martín Soler



Nota del autor:

 La experiencia que se expone nunca habría sido posible sin la colaboración y participación de muchos otros compañeros y compañeras que han aportado su tiempo, tareas, opiniones, sugerencias, acompañándome a diario en el desarrollo de la actividad  durante todos estos años, y que, además, han diseñado actividades concretas de aplicación en su aula. Con el riesgo de olvidar algún nombre quiero hacer constar los de Pepe, Virginia, Pilar, Elena, Encarni, Carolina, Ana, Marta, Vanessa, Toñi, Lourdes, Lorena, Chelo, Noelia/s, Valle, Antonio, Laura, Elisa, Mª José, Yolanda, Natalia, Inma, Tania, .... Y, por supuesto a todos los niños y niñas que han tenido en esta tarea una de sus referencias escolares diarias más importantes. Gracias a todos y a todas.
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EL TABLERO INFORMATIVO, LA COCINA Y EL COMEDOR

M.A.Martín Soler. 
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