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Datos Académicos:

· 1995 – 1998 BUP Instituto Liceo San Pablo, Leganés (Madrid).
· 1998 – 1999 COU Instituto Liceo San Pablo, Leganés (Madrid).
· Ingeniería Técnica de Telecomunicación especialidad en Telemática en la Escuela Universitaria de Ingeniería Técnica de Telecomunicación, de la Universidad Politécnica de Madrid.

· Noviembre 2006, Presentación del Proyecto Fin de Carrera  “Plataforma J2ME para la realización y seguimiento de ejercicios de estimulación cognitiva accesibles mediante un servicio Web”.
Experiencia Profesional:

· Mayo del 2005 a  Octubre del 2005, Departamento Ingeniería de Clientes en la empresa Neo Sky 2002. S.A.

· Abril del 2006 a Abril del 2007, becaria de Investigación en la Universidad Politécnica Madrid, para el desarrollo de un Sistema de Estimulación Cognitiva vía móvil (EsCoM).

· Mayo de 2007 a la actualidad, contratada en el grupo de investigación T<SIC (Sistemas Telemáticos para la Sociedad de la Información y el conocimiento) de la Universidad Politécnica de Madrid para la participación en los proyectos:

· PROFIT: desarrollo de aplicación para encuestas y sondeos en MHP para Televisión Digital Interactiva.

· Proyecto SEMPER: Servicio y arquitectura multiagente para información y seguimiento preventivo en el hogar digital de personas con dependencia basado en sistemas inteligentes (desde noviembre de 2007).
Artículos publicados:
· Plataforma telemática para estimulación cognitiva vía móvil.

C. García Vázquez, E. Moreno Martínez, M. A. Valero Duboy.

VI Jornadas de Ingeniería Telemática (JITEL 2007).

Málaga, septiembre de 2007.

Presentación de póster.
Cursos y seminarios:

· Asistencia y participación en las VI Jornadas de Ingeniería Telemática (JITEL 2007), 19 al 21 de septiembre de 2007, Universidad de Málaga, Málaga.

· Asistencia al Mobile Vodafone Expo (MOVE’07), 6 y 7 de junio de 2007, Palacio de Congresos, Madrid.

· Asistencia al II Congreso internacional de Domótica, Robótica y Teleasistencia (DRT4ALL), 19 al 21 de abril de 2007, Fundación ONCE, Madrid.

· Asistencia a la Reunión interdisciplinar sobre discapacidades/trastornos del desarrollo y atención temprana, 1 y 2 de marzo de 2007, Hospital Clínico San Carlos, Madrid.

· Asistencia al III Encuentro de Telecomunicaciones y Discapacidad, 16 y 17 de mayo de 2006, Escuela Universitaria de Ingeniería Técnica de Telecomunicación, Universidad Politécnica de Madrid, Madrid.

· Asistencia a Día de Internet accesible. Accesibilidad en un mundo mejor para todos, 25 de octubre de 2005, IMSERSO, Madrid.

· Asistencia al II Encuentro de Telecomunicaciones y Discapacidad, 19 de mayo de 2005, Escuela Universitaria de Ingeniería Técnica de Telecomunicación, Universidad Politécnica de Madrid, Madrid.

· Asistencia a la I Reunión Hispano-Canadiense de Telemedicina, 25 al 27 de abril de 2005, Hospital Clínico San Carlos, Madrid.

· Seminario de Ingeniería del software para dispositivos móviles, 24 de noviembre de 2004, Escuela Universitaria de Ingeniería Técnica de Telecomunicación, Universidad Politécnica de Madrid, Madrid.

Conocimientos Informáticos:

· Lenguajes de programación: C, C++, Java, Java Script, HTML, XML, JSP, hojas de estilos (CSS), J2ME, MHP.
· Conocimientos de Redes: LAN,  WAN, GSM, GPRS, UMTS, ATM, nociones de fibra óptica (SDH y PDH), RDSI. Configuración de routers Cisco y nodos ATM.

· Protocolos: X.25, Frame Relay, TCP/IP.

· Sistemas Operativos: Windows y UNIX.

· Paquete Office: Word, PowerPoint, Excel, FrontPage, Visio, Outlook.

· Otros programas: Siebel Bussines, Mapinfo.
Otros Datos:

· Nivel Medio de Ingles.
· Carné de Conducir Tipo B.
Madrid, 12 de junio de 2008
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