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INFORMACIÓN PERSONAL 
Francisco Javier Soto Pérez
fjaviersoto@gmail.com

EXPERIENCIA LABORAL 
· [bookmark: _GoBack]Desde el año 1993 hasta el 2000, profesor de educación especial, tanto en centros ordinarios con apoyos, como en centros específicos.
· Desde el año 2000 hasta la actualidad, asesor técnico de TIC y Diversidad en la Consejería de Educación, Cultura y Universidades de la Comunidad Autónoma de Murcia.
· Desde el año 2008 compatibilizo mi trabajo de asesor técnico con el de profesor asociado a tiempo parcial en el Departamento de Didáctica y Organización Escolar (subárea de Tecnología Educativa) de la Universidad de Murcia.

EDUCACIÓN 	
· Licenciado en Pedagogía. 
· Profesor especialista en pedagogía terapéutica y audición y lenguaje. 
· Experto en atención temprana.

INTERESES
Todo lo relacionado con las tecnologías y los productos de apoyo en contextos de diversidad educativa, social y personal. En los últimos años, y en el seno de la Asociación DiverTIC, centramos nuestros intereses en la comunicación aumentativa y en soportes móviles.

PROYECTOS 
Estos son algunos de los proyectos en los que he participado en los últimos cuatro años:
· Implementación de aplicaciones multimedia para el desarrollo de la competencia digital en alumnos con necesidades educativas especiales bajo soporte PDI y tablet. Proyecto Innovación. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte-Asociación Nacional de Tecnología Educativa para la Diversidad (DIVERTIC). Curso 2013/2014.
· Implementación de aplicaciones para la alfabetización digital en soportes de alta portabilidad. Proyecto Innovación. Ministerio de Educación, Cultura y Deporte-Asociación Nacional de Tecnología Educativa para la Diversidad (DIVERTIC). Curso 2012/2013.
· Uso de Dispositivos de alta portabilidad para la Comunicación y la autonomía personal. Proyecto Innovación. Ministerio de Educación y Ciencia-Asociación Nacional de Tecnología Educativa para la Diversidad (DIVERTIC).Curso 2011/2012.
· Proyecto FLIS: Fomento de la Lectura en edad escolar con Web 2.0. 2011- 2012. Universidad de Murcia.
· Proyecto ALTER: Alternativas Telemáticas en Aulas Hospitalarias: Una experiencia Educativa. 2010-2013. Fundación Séneca-Universidad de Murcia.
· Implantación y uso de las TIC en la respuesta educativa del alumnado con necesidades específicas de apoyo educativo de la Región de Murcia. 2010-2011. Programa III del Convenio de cooperación en materia de Formación Inicial y Permanente del Profesorado que ejerce en los niveles anteriores a la universidad existente entre la Consejería de Educación, Ciencia e Investigación de la Región de Murcia y la Universidad de Murcia.
· El Sistema de comunicación Total Habla Signada en la práctica Docente. Materiales para profesores alumnos y familias. Proyecto de Innovación. Ministerio de Educación y Ciencia-Asociación Nacional de Tecnología Educativa para la Diversidad (DIVERTIC).Curso 2010/2011.
· Sistema de ayuda a la comunicación, aprendizaje y control de entorno para personas con discapacidad. Proyecto I + D. Ministerio de Educación y Ciencia. Curso 2009/2010.


