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DATOS PERSONALES:

Nombre: ROSA M.

Apellidos:REGATOS SORIANO.

FORMACIÓN ACADÉMICA:


Arquitecto Técnico en ejecución de obras por la E.U. de Arquitectura Técnica de la Universidad Politécnica de Madrid. (1991). Especialidad en rehabilitación. 

PROYECTOS Y OBRAS 

Arquitecto Técnico del Centro Estatal de Autonomía Personal y Ayudas Técnicas (CEAPAT), dependiente del IMSERSO, Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales desde 1991, como técnica vinculada a la accesibilidad, a lo largo de estos años he venido participando en diferentes tareas:


Desde el ámbito legislativo con otros organismos de la administración -desarrollo de normativas de accesibilidad, asesorando como experta en estas materias-.; en el ámbito técnico –en la elaboración de proyectos de eliminación de barreras arquitectónicas (Proyecto para la accesibilidad al museo del Monasterio de El Escorial, Estudio de eliminación de barreras arquitectónicas en el acceso al Gobierno Civil de Segovia, Estudio para la Mejora de la Accesibilidad y Eliminación de Barreras Arquitectónicas en el Complejo Deportivo C.S.D. INEF (Edificio Central) en Madrid, Estudio para la Mejora de la Accesibilidad y Eliminación de Barreras Arquitectónicas en la Casa de España en Cartagena de Indias (Colombia), entre otros)-; y en el ámbito de formación –mediante la participación en cursos, seminarios y ponencias, tanto nacionales como internacionales en temas relaccionados con la accesibilidad arquitectónica, las ayudas técnicas y la domótica asistencial. 

PUBLICACIONES


Con colaboraciones en la redacción del:


Manual de Accesibilidad publicado por el IMSERSO en octubre de 1997 y en la “Guía técnica de accesibilidad en la edificación 2001”, publicado por el Ministerio de Fomento.


Libro Verde y libro Blanco “I+D+I al servicio de las personas con discapacidad y las personas mayores”, publicado por el IBV en 2002 y 2003.


Recopilación ponencias del “1er Congreso Nacional de Arquitectura y Domótica. Sostenibilidad, Gestión y Control en las Construcciones del siglo XXI”.

Libro verde de la accesibilidad en España - Plan de Accesibilidad, ACCEPLAN - Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales.

¡Pregúntame sobre accesibilidad y ayudas técnicas! guía resultado de un proyecto coordinado por ALIDES, y desarrollado conjuntamente con el CEAPAT y el Instituto de Biomecánica de Valencia. Este proyecto ha sido financiado por Obra Social Caja Madrid y Telefónica, y ha contado con la colaboración del CERMI.

Libro de Actas del I Congreso Internacional sobre Domótica, Robótica y Teleasistencia para todos. DRT4ALL 2005. Publicado por la Fundación ONCE.
Madrid a 1 de julio 2008
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