CURRICULUM  VITAE

NOMBRE:   MANUEL GUIRADO TOVAR

I . TITULOS  ACADEMICOS

1. DIPLOMADO EN FORMACIÓN DEL PROFESORADO DE E.G.B, EN 

EDUCACIÓN ESPECIAL.

2. PROFESOR DE  GUITARRA CLASICA (Estudios realizados en el Conservatorio Superior de Música en Málaga)

3. MASTER, EXPERTO EN MUSICOTERAPIA (Centro de Investigación  de Musicoterapéutica, en Bilbao MI. CIM abalado por la Escuela Musicoterapia de la universidad de Burdeos A.M.Bx y Centro de  Investigación Modelo Benenzon.)

 II.  EXPERIENCIA PROFESIONAL
· MUSICOTERAPIA PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD GRAVEMENTE AFECTADAS Y EN ATENCIÓN TEMPRANA, EN EL CENTRO VIRGEN DE LA ESPERANZA ( EXCMA DIPUTACIÓN DE MALAGA) DESDE EL CURSO 87/88, HASTA LA FECHA ACTUAL.

III.  DOCENCIA (entre otros cursos)

· “MUSICOTERAPIA” CURSO DE 20 LECTIVAS, ORGANIZADO POR EL CEP-AXARQUIA, DEL 9 DE FEBRERO AL 19 DE ABRIL DE 1999.

· “ MUSICOTERAPIA COMO MATERIAL DE PREVENCIÓN” , EN LAS IV JORNADAS PROVINCIALES DE PREVENCIÓN LOS DÍAS 9 Y 10 DE NOVIEMBRE DE 1995. ORGANIZADAS POR LA ASOCIACIÓN CÍVICA DE PREVENCIÓN Y EN COLABORACIÓN CON LA  EXCMA DIPUTACIÓN DE MALAGA.

· CURSO DE 20 HORAS COMO PONENTE “INICICACIÓN A LA MUSICOTERAPIA. APLICACIÓN A LA ESCUELA”. CELEBRADO 1/03/2005 AL  29/03/2005. ORGANIZA CEP DE MALAG, JUNTA DE ANDALUCIA.
· PONENTE DE UN GRUPO DE TRABAJO EN MALAGA, PERTENECIENTE A LA JUNTA DE ANDALUCIA DEL PROYECTO “CREACIÓN Y ADAPTACIÓN DE INSTRUMENTOS MUSICALES PARA ALUMANDO  CON DISCAPACITAD MOTORA”.   DURACIÓN 10 . TRABAJO  REALIZADO DURANTE ESTE CURSO 2005 Y 2006..

IV.  PUBLICACIONES

· Artículo “LA MUSICA COMO TERAPIA”  Revista de Servicios Sociales de Diputación de Málaga correspondiente al boletín nº 18 de 1989.

· Artículo “ MUSICOTERAPIA PARA MINUSVALIDOS PSIQUICOS PROFUNDOS” Revista informativo de el Área de Bienestar Social de Diputación de Málaga. Nº 31 de 1991.

· Artículo “UNA EXPERIENCIA DE MUSICOTERAPIA EN DEFICIENTES COGNITIVOS GRAVEMENTE AFECTADOS” Revista Intermezzo nº 17 – Junio 2001, Centro Conservatorio Manuel Carra de Málaga, de la Consejería de Educación y Ciencia, Junta de Andalucía.

· Disco CD “QUE SUENE TU CANTO” publicado en Abril de 2007 a través del Centro Virgen de la Esperanza de  Derechos Sociales, Diputación de Málaga.
(Recursos aplicado en Musicoterapia. Canciones inspiradas en las personas que acuden a las sesiones)

