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· En mi trayectoria profesional he realizado y desarrollado proyectos como analista programadora en diferentes empresas punteras del sector privado y también público, así como dirigido la gestión, planificación y formación de un centro informático.

· En éstos últimos años mi dedicación profesional ha sido enfocada a unas Fundaciones y escuelas de primaria y secundaria pertenecientes al Obispado, como directora en protocolo  y comunicación y formando parte del equipo de gestión y administración de las mismas.

FORMACIÓN


· Analista programadora y técnico en protocolo y comunicación empresarial.

PROYECTOS ACTUALES


· Mi proyecto actual, se centra en Liberia Community, como socia Fundadora, de dicha empresa de software, en la que hay tres socios más. 

Actualmente, estamos desarrollando diferentes proyectos dirigidos al sector médico-sanitario y, más específicamente, a la comunicación del habla, tal como se entiende, enfocándonos en las diferentes comunidades de usuarios que tienen dificultades para hablar (ELA, EM, parálisis cerebral, ICTUS, AUTISMO, Traumatismo, etc.) y utilizando una tecnología inteligente que lo contextualiza todo, permitiendo y dando elasticidad a la conversación según y/o a demanda del usuario.

