ELISABETH CATAIX-NEGRE.

Es diplomada en Ergoterapia y actualmente Consejera Técnica en Comunicación Alternativa en la APF.

Tiene una larga experiencia profesional dedicada al desarrollo e implementación de ayudas técnicas para la comunicación.

Tras una estancia en Estados Unidos en la que se forma en los métodos Doman y Bliss, inicia  su vida profesional como terapeuta en el Centro de reeducación de Nevilly, dedicándose a la atención directa de niños sin lenguaje verbal.

En 1987 participa en la creación de TELETHSSES – SERVICE, primer centro francés de recursos para la comunicación alternativa, desde donde realiza funciones de: asesoramiento técnico, apoyo para la implementación de ayudas técnicas para la comunicación, formación de profesionales, colaboración con otros organismos y apoyo al movimiento asociativo de personas con dificultades de comunicación.
Desde 1998 es Consejera Técnica en Comunicación Alternativa donde participa en:

· Desarrollo e investigación de nuevas ayudas técnicas.

· Apoyo directo a personas y asociaciones.

· Asesoramiento a profesionales.

Miembro desde su fundación de la ISAAC, participando en el comité ejecutivo de la misma.

Además ha participado como ponente y organizadora en diversos congresos y seminarios.

También ha desarrollado una amplia actividad de formación de profesionales en instituciones, Escuelas de Terapia, Facultad de Ergoterapia, etc.

Participa regularmente en la publicación de diferentes revistas: “Revista de ortopedia”, “El ortofonista”, “Motricidad cerebral”. Coautora en libros como: “Las disartrias”, “Niños con handicap motor”.

FORMACIÓN PERSONAL:

Diferentes cursos y conferencias internacionales.

