	CURRICULUM VITAE



INFORMACIÓN PERSONAL 
Reyes Noya.

EXPERIENCIA LABORAL 
Terapeuta ocupacional en el Centro Estatal de Autonomía Personal y Ayudas Técnicas del IMSERSO realizando las principales funciones: 

- Información y Asesoramiento sobre productos de apoyo y autonomía personal al público en general.

- Evaluación y seguimiento de proyectos de investigación y desarrollo. 

- Asesoramiento a empresas fabricantes y/o importadoras de productos de apoyo en cuanto a diseño, posible introducción en el mercado español, etc. 

- Participación durante un año en la realización del proyecto europeo HEART (Actividades Horizontales Europeas en Tecnología de la Rehabilitación) en concreto en la línea B: “Coherencia entre los sectores Industriales de la Tecnología de la rehabilitación”. 

- Responsable del Proyecto de la iniciativa Europea HORIZON: ASTRA (Asesoramiento en Adaptación de Puestos de Trabajo para Personas con Discapacidad). 

- Coordinadora del grupo de estudiantes con diversidad funcional visual participantes en la iniciativa de la Unión Europea LEONARDO en el Dorton College of further education de la RNIB (Royal nacional Institute for the Blind), Seal, Kent, United Kingdom, 1998. 

- Colaboradora en el estudio de juguetes recomendados para valorar su adecuación a niños y niñas con diversidad funcional  auditiva y motora para la elaboración de la Guía del juguete del Instituto Tecnológico del Juguete (AIJU) http://www.guiadeljuguete.com/Discapacitados/como1.asp

- Coordinadora y participante del proyecto internacional Eastin (Red Europea de Información en tecnologías de Apoyo) de la iniciativa europea E-ten. 2003-2006 http://www.eastin.info/ 

EDUCACIÓN 	
Diplomatura en Terapia Ocupacional finalizada en Madrid en 1989.
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